

DIARIO DE SANTIAGO

DEL MARTES 9 DE AGOSTO DE 1808.

Orihuela 12 de Julio.

Una Carta de un Caballero de Caudéte dice que el 3 del corriente hubo un combate con los Franceses que venian huidos de Valencia con direccion á Madrid, al que solo asistieron los paisanos de Caudéte, algunos Alicantinos, y unos pocos de Elche en número de 400 porque los habitantes de los pueblos vecinos al lugar del combate, que fué en el Puerto de Fuente la higuera, no tenian armas para presentarse. En esta accion, segun da á entender el autor de la carta, se han portado bien los tales paisanos; pues solo D. Manuel Cebria mató 13 franceses de 17 tiros, aunque al fin le han muerto y á uno de sus criados, y añade que les persiguió el Conde de Cerbellón en Albacete y que los tenia rodeados por tres partes.

Esta noticia, aunque interesante y satisfactoria por una parte, no se compadece con otras que se comunicaron de oficio, y que anunciaban mayores descalámbros en el Ejército frances de Valencia, padecidos antes del combate del dia 3. ¿Cómo pues conciliarémos esta variedad de noticias que parece contradictoria sin perder nada del gozo que nos excitaron las anteriores? Haciéndonos cargo que pudo haber equivocacion en la fecha de esta carta: que pudo ser escrita en el primer momento de la noticia de esta accion, antes de informarse con seguridad del número de Franceses que entraron en élla: considerando que tal vez no asistió el autor de la carta al combate aunque era de Caudéte; y por fin advirtiéndole que dicho Caballero dice que los Franceses á quienes han acometido los paisa-

pañanos (400) eran en número de mas de 40; y considerando tambien que dice, que estos 40 Franceses de quienes deben descontarse los heridos, y cerca de 200 que han muerto los paisanos, han sido perseguidos en Albacete por el Conde de Cervellon con 210 hombres, y que los habia cercado por tres partes. Ya se dexa ver que menos de 40 Franceses debian ser machacados al primer encuentro por 210 Españoles sin andar con rodeos.

De todos modos lo que sacamos en limpio, y lo que importa al Publico es saber que hubo combates, refriegas, muertes y calamidades sobre los Franceses. Y estas cartitas son utiles en quanto por ellas sabemos que en tal parte hubo una batalla ó una victoria.

Alcantara 19 de Julio.

La division de Loison sin embargo de las repetidas pérdidas que sufrió en varios choques con los Portugueses, habrá llegado á Lisboa. Hacia la raya tenemos un Batallon de Infantería, una Compañia de Granaderos y Portugeses, y tres de Caballería para coadyuvar al bloqueo de Almeyda, á cuyas inmediaciones va á colocarse con sus tropas el Comandante del Ejército Portuges de Trasmontes y Beyra. Desde el establecimiento de estas tropas solo salieron una vez de aquella Plaza como unos cien Franceses que fueron perseguidos por una partida de Caballería hasta las inmediaciones de ella. Ayer los Portugueses situados cerca de la Coa rechazaron 300 Franceses que habian salido de la Plaza de resultas de haber sido batido por aquellos un destacamento de 60 hombres, que iban á proteger la conduccion de harina desde los molinos á la Plaza, á la que solo volvieron tres. Esperamos estrecharles completamente, pues por aquella parte está en movimiento un Ejército Portuges que nos auxilie.

Segovia 30 de Julio.

COPIA DE CARTA.

Ay salieron de ésta los 350 Franceses que habia en éste Alcazar. Les llegó una posta á las 6 de la mañana

y al instante echaron á andar sin aguardar á recoger las muchas prevenciones de comestibles que estaban haciendo; pues ya tenian 72 carros de galleta, habian pedido 800 arrobas de vino, 600 de aceyte, tocino y mas utensilios, y todo lo dexaron en el mismo estado; solo mandan que se le remita la galleta á Buitrago.

Nos parece que van á guardar el camino de la Francia, pues se sabe que los Valencianos, Andaluces y Estremeños estan en Aranjuez, Toledo y Escorial, y se dice que están los tiros apostados para escapar Josef Napoleon á Francia: de lo que ocurra avisaré &c.

Santiago.

Varios sugetos que llegaron aquí de la Coruña, noticiaron que antes de ayer habia llegado á aquel Puerto un Bergantin Ingles viniente de Hamburgo con la plausible noticia de que habiendo ido nuestros amigos á buscar el Ejército que teniamos en el Norte, por las pérfidas disposiciones de Bonaparte, para devolverlo á la ofendida España; el nuevo sistema que van abrazar las Potencias ultramontanas, el valor de aquellos Españoles y la misma desgracia del Emperador de los Franceses, han sido motivo para que 200 hombres de los que teniamos allá, quisiesen mas bien venir por tierra contra la Francia reunidos con otros Ejércitos del Norte que embarcarse para España á engrosar las fuerzas que por esta parte suponen suficientes para oprimir al tirano comun.

CONTINUACION DEL DISCURSO DE AYER á los Diaristas.

Aseguro á Vmds., Señores Diaristas, que no deseo otra cosa tanto como ésta por parecerme que con éste paso se ganaria mucho para tener acierto en la batida que vamos á darle; vean Vmds. en que lo fundo. Vmds. saben que al tal Napoleon se le llena de impropérios y baldones, que se le llama ladron, pícaro &c.; pero ad-

viertan tambien que como en otro tiempo se le celebraba, y ensalzaba su nombre hasta las nubes, y aun habia hombres pusilanimes que se azoraban quando se ponderaba su fuerza como irresistible: como por otra parte se ven tropas de diferentes Naciones que le siguen á sus conquistas y aventuras: como se le ve pasearse por toda la Europa, y aun dar á entender el intento de correr por todo el mundo, es de temer que aun haya algunos que tengan al Señor Napoleon por uno de aquellos héroes que en sus tiempos se tragaban todos los Reynos é Imperios del Orbe. No hay duda que si juzgamos de su talento y poder por los extraordinarios sucesos que la Francia decantaba, no investigando las causas que han preparado de antemano éstos acontecimientos, pudieramos inadvertidamente atribuirle un don de grandeza que de ningun modo tiene, y suponer pendiente de su voluntad y de sus decretos el orden de las cosas que él mismo no conoce. Es cierto que hubo en el mundo hombres célebres que intentaron y acabaron cosas grandes; que dominaron prodigiosamente las mayores potencias del Universo. Un Sesostris, un Cyro, un Alexandro, un Cesar y otros hombres fuertes habrán realizado quantos proyectos concibieron; ¿pero lograrían sus victorias y sus triunfos con la política descabellada de un Napoleon que en sí mismo unicamente quiso empezar y consumir la temeraria obra del establecimiento de un nuevo Imperio sin limites por un orden inverso del sistema político que reynaba en todo el mundo ilustrado? ¿Quien no conoce que su sistema rueda sobre tan sólidos cimientos como el del *hipócrito* Cromuel? Á mi me parece tan peligrosa la dignidad del novisivo Emperador de los Franceses, como la Magestad del que se suponía el Rey D. Sebastian.

Se concluirá.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DEL REYNO.

En la Imprenta de Montero.